



AÑO IV

GUADIX 18 DE FEBRERO DE 1958

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
JOSÉ ANTONIO, 35

Núm. 154

## Tomás Gallego. Premio Nacional de Periodismo "Argos"

—o—

Le ha sido concedido a nuestro querido paisano y colaborador de este Semanario D. Tomás Gallego Sánchez Palencia, el premio Nacional de Periodismo «Argos». Le fué hecho entrega del mismo por D. José Luis de Castro Vazquez Prada, Director de la «Difusora Española» y ante el Consejo de Administración, por su brillante y notoria labor periodística a través de dicha Agencia, a la que están suscritos innumerables periódicos y semanarios nacionales y extranjeros.

Desde estas líneas enviamos nuestra más cordial y sincera felicitación a nuestro querido paisano, por el reciente triunfo conseguido en su carrera periodística, que viene a unirse a los muchos que ya posee en su haber, tan envidiable escritor, gran amigo y excelente compañero.

El Guadix C. de F. venció con apuros al Puente Genil. 3-2

Fué expulsado del terreno de juego Carvajal

Romillo se despidió de la afición accitana.

Información deportiva, páginas 11 y 12

La señorita Maria José Mouriño Peleteiro pronunció su conferencia "La Mujer en la Literatura"

Así mismo disertó sobre "La Educación de la Mujer contemporánea" Doña Juana Ramos Fanjul

Hoy conferencia de D. Aureliano del Castillo sobre "La Mujer en el Arte" con proyección de diapositivas.

Continúan desarrollandose con gran asistencia de público, el ciclo de conferencias sobre la mujer, organizado por la Biblioteca Municipal Juan Aparicio.

El martes día 11, la señorita Maria José Mouriño Peleteiro (que fué presentada con acertadas palabras, por el bibliotecario municipal Sr. Casas) pronunció su anunciada conferencia sobre «La Mujer en la Literatura»

Hizo un estudio completísimo de la presencia de la mujer en el campo de la literatura, empezando por la poetisa griega Safo, para terminar con la Premio Nobel, Gabriela Mistral y el conjunto de mujeres novelistas que han casi monopolizado la mayor parte de los premios nacionales y extranjeros. Analizó las causas que han motivado la aparición de la mujer en la Literatura; los generos literarios que se adaptan a su psicología (la lirica y el genero epistolar) exponiendo que ningun tipo universal—un Hamlet o un D. Quijote— se deben a manos femeninas.

Al final de su amenísima conferencia, la señorita Mouriño Peleteiro fué muy aplaudida y felicitada.

El viernes día 14, se celebró la cuarta conferencia del ciclo que corrió a cargo de la Directora del Grupo Escolar Generalísimo Franco, D.<sup>a</sup> Juana Ramos Fanjul, sobre el tema «La Educación de la Mujer contemporánea».

Resaltó como frutos fundamentales en la mujer: su formación física, cultura general, educación doméstica y cultura religiosa, tendiendo siempre a la formación de la mujer para desempeñar su papel preponderante en la vida: esposa y madre ideal.

La señorita Ramos Fanjul al final de su brillante y documentada conferencia, fué largamente aplaudida y recibió innumerables plácemes por su brillante disertación.

Ambas conferencias fueron presididas por el Sr. Alcalde D. Carlos López Abellan acompañado de las primeras autoridades locales, tanto civiles como eclesiásticas.

Esta tarde a las ocho, se celebrará la quinta conferencia del ciclo que correrá a cargo del Director de la Escuela de Artes y Oficios, D. Aureliano del Castillo, sobre el tema «La mujer en el Arte». Serán proyectadas diapositivas a lo largo de la conferencia.

## Vida de Guadix

### Necrologia

En la tarde del 11 de febrero los restos mortales de D. Antonio Manuel Chamorro Muñoz quedaron depositados en uno de los patios del Cementerio de San José, en Granada.

Un selecto grupo de amigos acompañaban a los familiares. Ha sido una muerte, que, por inesperada y no residir en nuestra Ciudad el finado, para muchos pasó inadvertida. Y era un "casi accitano".

Durante treinta años regentó la Escuela de niños de la Placeta de la Isla, en esa casa señorial que

albergó al Beato Avila durante su estancia en Guadix. Varias fueron las generaciones de "santaneros" formados y educados por sus dotes de Maestro y cuyos nombres recordaba con cariño.

Desempeñó el cargo de primer Teniente Alcalde por espacio de varios años en esta Ciudad, en la época de la Dictadura, dando un gran impulso a la creación y dotación de Escuelas. Y en esa misma época fue Diputado Provincial por Guadix.

'Su fácil, elegante y satírica pluma colaboró en "El Corregidor" y "Patria Chica". Ya jubilado se retiró a Granada donde el Magisterio le concedió una Medalla como Decano de los Maestros Jubilados, imponiéndosela en acto público.

Y lo que nunca debe olvidar Guadix es que fue uno de

los más incansables promotores de la Junta de la Coronación de nuestra Excelsa Patrona, en la que actuó como Secretario.

Como Presidente de su Archicofradía convocó a todos sus miembros y Sras. Camareras para que asistan a la Misa—que por su eterno descanso—se celebrará ante la Imagen de la Santísima Virgen de las Angustias, el día 21, —Viernes— a las 9 de la mañana.

JOSÉ GALINDO.

ACCI, condolido también por la desgracia que aflige a nuestro redactor y amigo D. José Chamorro Daza y familiares, se asocia de todo corazón al sentimiento que ha producido en todas las clases sociales de nuestra ciudad el fallecimiento de D. Antonio Chamorro Muñoz, conocido y admirado por sus dotes de bondad, simpatía y caballerosidad.

Rogamos una oración por el eterno descanso de su alma, y reiteramos nuestro pésame a la familia Chamorro.

## ¡Vaya usted con Dios, amigo!

Tenía luz en su alma el ciego de "los veinte iguales"

Viene de la página 5

¡El me deseó suerte! ¿Verdad que es enternecedor? La nota del ciego fue la única pincelada espiritual del conjunto. Todo lo demás fue cruzando con estudiada y matemática velocidad: Había tanto ruido, tantos guiños de luces, tanto desconsuelo, y eran tan altos los edificios, que aunque el reloj ya discurría por la media noche, no me acordé siquiera de mirar a las estrellas... Y debían estar allí, en el espacio, puntuales a la cita de todas las noches.

No conocía a nadie. Ni un adiós ni un saludo entre tantas personas que me cruzaban. Cada cual a su camino, a su asunto, a su obligación, con esa indiferencia ridícula, con esa frialdad moderna, que llega incluso a la crueldad y nos hace daño en el corazón. ¿Cómo es posible que pueda llamarse vida a esto?

Entonces, recordé la vida serena, patriarcal, tranquila, de aquella aldea dormida en la falda septentrional de la Sierra Nevada. Aquella que tiene por patrono al Santísimo Cristo de los Trabajos. Aquel pueblecito sin carretera, ni ferrocarril, ni siquiera con luz eléctrica, cuyos habitantes poseen

el secreto de la cordialidad, y, todavía en estos tiempos, al hablarlo hacen sonriendo.

¿Que mejor?, pregunté en la encrucijada de la ciudad. ¿Estos hombres enfebrecidos, anhelantes, prendidos en las mallas definitivas del progreso; esclavos de una época de ventas a plazos y de alimentos deshidratados, una época que incluso ha dejado el alma en la cuneta como sosa inservible?... ¿No es mejor, acaso, la vida de aquellos hombres de la Sierra Nevada, que todavía curan sus enfermedades con las hierbas de las laderas?

El ciego ha nomenzado a caminar.. Su bastón, como una campana de plata, resuena en el pavimento. Y como me adivina cercano, con voz casi patética dice: "¿Qué tenga usted muy buenas noches, señor..."

Yo me quedé pensando muy profundamente ante la despedida, insólita en aquél bullicio, mientras se van desliando ante la mirada la estampa materialista de un nocturno sin estrellas.

Tomás GALLEGO  
(Colaboración de ARGOS)

### PETICION DE MANO

El pasado día 8 de febrero por D. Nicolás Cascales Martínez y su esposa D.<sup>a</sup> Ascensión Berbel Carvajal y par su hijo Nicolás, fue pedida a D. Manuel Sedano Burnao y esposa D.<sup>a</sup> Concepción Carrasco Almansa la mano de su encantadora hija Conchita.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor y la boda quedó fijada para el próximo mes de abril.

### Cara y Cruz

Viene de la página 10

famoso jugador es extraordinario, se está duchando. Nos atiende cordialmente y nos recuerda que le está prohibido hacer declaraciones.

Insistimos y nos dice.

—¿Contento de su actuación?

—No tengo motivos para no estarlo.

—Justa la expulsión de Carvajal?

—Hombre, eso ni se pregunta. Ya lo creo. Así no se juega al fútbol.

—¿Que le pareció el Guadix?

—Si juega como lo hizo durante los primeros veinte minutos, hay goleada.

—¡Que lástima no hubiera sido verdad!

### Así va nuestra liga

#### RESULTADOS

- Ronda 2-Martos 0
- Lucentina 1-Malagueño 0
- Cordobés 3-Bastetano 1
- Villa del Río 4-Peñarroya 0
- Melilla 3-Trafalgar 2
- Castro 1-Linares 0
- Recreativo 1-Iliturgi 1
- Almería 3-Ubeda 1
- Guadix 3-Puente Genil 2
- Antequerano 4-Pozoblanco 3

#### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Almería.	25	18	3	4	59	22	39
Iliturgi	24	16	4	5	66	37	36
Trafalgar	25	13	8	4	53	21	34
A. Malagueño	25	13	5	7	63	24	31
Puente Genil	25	15	1	9	50	46	31
Linares	25	15	0	10	54	27	30
QUADIX	26	12	4	10	50	42	28
Ubeda	25	12	4	9	48	42	28
Lucentina	26	13	2	11	39	32	28
Castro	25	11	4	10	39	38	26
Cordobés	26	10	6	10	50	38	26
R. Granada	24	8	8	8	38	36	24
Antequerano	25	8	6	11	37	42	22
Ronda	24	11	0	13	32	52	22
Martos	25	6	8	11	40	44	20
Melilla	24	8	1	15	41	44	17
Bastetano	25	7	2	16	32	84	16
Pozoblanco	24	4	6	14	36	68	14
Villa del Río	25	4	6	15	22	46	14
Peñarroya	25	4	2	19	31	81	11

#### PROXIMA JORNADA

- Bastetano-Martos
- Malagueño-Cordobés
- Peñarroya-Lucentina
- Trafalgar-Villa del Río
- Linares-Melilla
- Iliturgi-Castro
- Ubeda-R. Granada
- Puente Genil-Almería
- Pozoblanco-Guadix
- Antequerano-Ronda



MANDATO, por Miranda

—Papa, dice mama, que se vaya usted derecho a casa.

### IMPRESION DE LA SEMANA

—Calor y de los buenos. Veremos si febrero no dice "aquí estoy" y nos juega la pasada, sobre todo a esos optimistas que aseguran que la época del frío pasó ya. ¡Ojala sea verdad!... y cuidado con Marzo que como dice el refrán "volvió el rabo y no dejó oveja con pellejo ni pastor con zamarrón".

—Continuaron las conferencias sobre la mujer, en la Biblioteca Municipal "Juan Aparicio". Esta semana fueron señoritas las conferenciantes: la Lieda. en Filosofía y Letras doña María José Mauriño Peleteiro y la Directora del Grupo Escolar Generalísimo Franco doña Juana Ramos Fanjul. Ambas fueron aplaudidísimas en sus respectivas disertaciones.

—Domingo de Carnaval. Quincuagésima. Eterna lucha de Don Carnal y Doña Cuaresma. ¡Como nos acordamos de aquellos desfiles carnavalescos en la calle de la Gloria, en la que profusión de caretas y grotescos vestidos, rivalizaban con el colorido de las "serpentinatas" y "confettis" y el clásico grito de "Adiós que no me conoces"! ¡Cuántos años pero que cerquita de nuestra imaginación aquellos bailes del Casino y Pósito...

(Pasa a la página 12).

Jabones **Mar - Ca**

Harinas **La Purísima**

Aceites de Oliva y Orujo - Embutidos - Salazones y Conservas

**Martinez Cañavate**

QUADIX

MARACENA

Teléfonos 166 y 138

# Los satélites son alemanes

Desde la noche del 31 de enero, un satélite norteamericano de 15 kilos gira en torno a la Tierra al mismo tiempo que el segundo de los satélites soviéticos hace lo mismo en distinta dirección. Los dos pueden encontrarse y hasta dialogar, porque, como relataba un chiste danés, los dos hablan alemán y se entenderán perfectamente.

## LOS HIJOS DE LA V-2

Efectivamente, tanto los soviéticos como el estadounidense están fabricados bajo la dirección de hombres de ciencia alemanes, que desde varios años antes de la pasada guerra mundial trabajaban en Peenemunde. La contienda hizo que sus planes cambiasen de rumbo, y lo que estaba destinado a ser una obra exclusivamente científica se convirtió en arma de guerra: la V-1 y la V-2, que durante meses y meses sirvieron para bombardear ciudades.

El jefe de todas estas investigaciones alemanas se encuentra prisionero en la U. R. S. S. desde 1945. Es el profesor Terch. Otros científicos de la misma nacionalidad consiguieron huir al Oeste y fueron hechos prisioneros por los norteamericanos. Uno de ellos Von Braun, a quien se debe el satélite norteamericano.

## TRUMAN, CULPABLE

Y otra vez parece que Truman es el culpable. El «New York Herald Tribune», al comentar el domingo pasado el lanzamiento del «Explorador» (el satélite yanqui), afirmaba que el retraso registrado en relación con los soviéticos se debía a la política de la Administración de Truman, que

durante años, se negó a aceptar la colaboración de valor inestimable de los hombres de ciencia alemanes. Witson, secretario de Defensa republicano, tampoco fue muy partidario de cambiar de táctica. La consecuencia ha sido que, mientras el proyecto «Vanguard», dirigido por la Marina y que debía llevar al espacio el primer satélite artificial, fracasó rotundamente hace bastantes semanas, la operación «Júpiter» dirigida por Von Braun y patrocinada por el Ejército, ha sido un triunfo.

La noticia del lanzamiento del «Explorador» ha sido acogida con alegría general en Occidente, salvo malsanas excepciones. La inferioridad en que vivía desde hace meses con relación a Moscú ha desaparecido, porque si bien es cierto que el satélite yanqui es de bastante menor peso que los dos soviéticos, también lo es que cuenta en su interior con mayor número de aparatos de precisión que han de prestar valiosísimos servicios de carácter científico. El factor psicólogo es indudablemente favorable a los rusos, porque la opinión pública reaccionará siempre de manera más positiva ante el anuncio de que en un satélite va un ser vivo que no aparatos, por muy valiosísimos que sean. Pero no todo va a ser atender a la opinión pública.

Sin embargo, de lo que la opinión pública no parece darse cuenta es que según avanza uno y otro coloso en las investigaciones científicas más se aleja de la amenaza de guerra, aunque todo el mundo se prepare para ella. La potencia de la U. R. S. S. y la de Estados Unidos es tal que, si no ahora, dentro de muy poco, cualquiera de ellas estará en condiciones de destrozar a la otra en cues-

tión de horas. Pero hasta la fecha no se ha encontrado el sistema de protegerse de los proyectiles dirigidos, lo que quiere decir hay que contar también no sólo con el ataque propio, sino con el del adversario. ¿Quién puede atreverse en estas condiciones a dar el primer golpe?

De momento el interés mundial se está concentrando en estos satélites que, al fin de cuentas, tienen carácter pacífico. Y esta cuestión, unida a las investigaciones que se realizan en el Polo Sur, hacen que, al menos durante unas semanas, el vocabulario de la Prensa mundial no sea exclusivamente el preguerrero.

## PROXIMA ETAPA: LA LUNA

Según Von Braun, Estados Unidos lleva un retraso con relación a U. R. S. S. de cinco años. Sin embargo, existe la posibilidad de que en 1962 ó 1963, esta diferencia haya desaparecido. Las fuerzas estarán totalmente niveladas en este aspecto. El paso siguiente de las investigaciones es el viaje a la Luna. Técnicos que trabajan para los norteamericanos coinciden en afirmar que, una vez logrado el satélite artificial, el viaje al satélite natural es notablemente menos difícil. Estas investigaciones son igualmente provechosas. Entre otras, por esta razón fundamental: Mientras piensan en ir a la Luna, ni Estados Unidos ni la U. R. S. S. prestarán toda su atención a la guerra. Y hoy, los técnicos tienen bastantes cartas en sus manos.

A. H. L.

## LOS OBJETOS INUTILES

No es que os recomendemos que todas las cosas, incluyendo las inservibles, se deban guardar, pero sí aconsejamos que antes de considerar un objeto inútil estudiemos todas las posibilidades

que tiene para su aprovechamiento.

En gran parte de casas existe una habitación llamada «trastera» —o cuarto trastero— donde se apilan cosas olvidadas y en desu-

so. Generalmente, meter un mueble en él significa condenarlo a muerte, ya que el polvo, la humedad —a veces— o el propio abandono lo convierten en completamente inservible.

En realidad, apenas si existen muebles inservibles. Todos, con un gran ingenio por parte del ama de casa, pueden convertirse en co-

Pasa a la página 5

# PEQUEÑAS MEMORIAS DE UN CERDO

## Chabolismo puerco e injusto II

Me llevaron a un corralón, junto a otros cerdos milagrosamente salvados de la anterior matanza, en medio de residuos olvidados y lagunillas de barro. Entre tanta suciedad empecé a comprender que la vida de cerdo mozo no me iba a ser tan grata como pensé cuando me ponían lacitos al cuello. Pero pronto se fué mi pesadumbre cuando observé la indiferencia de mis nuevos compañeros. Así fui adquiriendo la dejadez especial de nuestra raza, que todo lo soporta sin otro gruñido que un íntimo rezogar que nada quiere decir. «Total —pensé—, para los días que voy a vivir, no merece la pena preocuparse. Al menos me dejarán tranquilo...»

Después me clasificaron, porque resultaba que yo era de tipo diferente a la mayoría de los cer-

dos que me rodeaban. Me pusieron en una casa miserable que llevaba de forma digna el genérico nombre de pocilga. Cuando me vi dentro quise acordarme de mi madre, a la que apenas conocía, pero lo dejé cuando comprendí que no me iba a servir de nada. Así que traté de ser amigo de los que compartían el casetón con mi porcinez —¿no dicen los hombres "humildad"?— y como nos unía un odio común hacia el amo que nos había comprado, pronto llegamos a un acuerdo. A la noche, por la estrechez mezquina de nuestras cuatro paredes, dormíamos amontonados confundiendo nuestro puerco aliento y, lo que es peor, desbrozando cierto pudor animal —que también hay moral porcina—, que no ve bien el que no haya gran separación entre se-

xos distintos. Porque hay que decir que en la pocilga había algunas cerdas mayores que, con el amor un tanto rudimentario de la gente del pueblo, no tuvieron inconveniente en cuidar un poco de mí.

Además, crecía mi especie de filosofía escéptica cuando pude ver que me llevaron a pastar por los alrededores, de la enorme grandeza innecesaria de la casa de nuestro amo. Además, le venía ancha, y después de todo la había adquirido con el producto de nuestras pobres grasas condenadas. Lo cual no está bien, ni siquiera a los ojos de un cerdo, qué carámba...

C. J.

## LOS OBJETOS INÚTILES

Viene de la página 4

sas útiles. La inutilidad real suele llegarles cuando a causa de ese abandono —que aun pretendiendo ser temporal— y falta de aseo, el tiempo les destroza con facilidad de los objetos que cree inútiles. Lo cual denota, en primer término, una gran falta de personalidad. Ni es la moda o lo que se use en el momento lo mejor y más propio para la casa, ni son los muebles viejos y un poco deteriorados los que hay que desecharse. Generalmente, contra lo que

supone el vulgo, los muebles antiguos —a pesar de tener algún defecto— suelen ser mejores y de mayor valor que los de estilo moderno recién comprados.

Los muebles viejos, antiguos, dan al hogar aspecto venerable, agradable, serio, y si están colocados con sobriedad y buen gusto, distinción y elegancia. Debe repararse, procurando que resulten tal como fueron, y nunca es de buen sentido pintarlos para, equivocadamente, darles mejor aspecto.

También es recomendable que

ese cuarto "trastero" sea considerado como una pieza más de la casa, que hay que limpiar y ordenar con regularidad. Preferible es regalar un objeto inútil para nosotros a guardarlo. El uso de las cosas las mantiene vivas, en cierto modo. Mientras que el arrinconamiento les arrebatara todo lo que aún pueden tener de belleza.

Nunca deben mezclarse en el cuarto destinado a los «objetos inútiles» cosas de comer o de fácil descomposición. Si acaso frutas secas o patatas, pero sería preferible que ni siquiera éstas estuvieran presentes.

## ¡Vaya usted con Dios, amigo!

Tenía luz en su alma el ciego de "los veinte iguales"

Fuí anoche, para observar, un rato, a la esquina luminosa de la gran ciudad que me alberga. Me apoyé en el cemento frío de una casa, junto a un anciano ciego, que pregonaba que junbrosamente sus cupones para el día siguiente, y desde allí presencié el espectá-

culo que me ofrecía la civilización.

El panorama era terriblemente desolador. Predominaba una prisa desenfadada que iba cegándome los sentidos: autos, raudos y veloces, con pulido rutilante de sus carrocerías... Hombres apresurados en las redes del maquinismo,

que llevaban en la retina de sus ojos la marca feroz de los preocupaciones... Gentes... Gentes apresuradas... ¡Y una escalofriante soledad en el abigarrado conjunto!

El ciego, con voz monocorde, pretendía llamar la atención del público, y nadie le hacía el menor caso. Pero él continuaba, insinuante, machacón y estoico, ante la general indiferencia... Me dió pena y puse una moneda en su marco. El la palpó y a su contacto abrió su sonrisa de seda. «Para usted —dije—. Sin contestar siquiera, me entregaba los cupones: ¡"Que tenga usted suerte».

(Pasa a la página 2)

## ANECDOTARIO

Murat, cuando sus Estados de Nápoles habían vuelto a manos de los reyes, intentó recuperarlos de un golpe de mano absurdo desembarcando en Pizzo al frente de treinta hombres, de los doscientos que había reclutado para tan descabellada empresa.

Hecho prisionero y condenado a muerte, observa que los soldados del piquete de ejecución titubean ante su altivo continente.

—¡Soldados!—les grita entonces.—Cumplid vuestro deber. Apuntad al corazón, pero no tireis a la cara...

Hasta el último momento cuidando de la "tenue" el hombre de los cien uniformes

—o—

Toreaba "Frascuero" en Madrid, y un monumental miureño le traía a mal traer sin dejarse matar y causando la desesperación de aquel coloso de la tauromaquia.

Liegó el segundo aviso, y Salvador, jugándose el todo por el todo, entró a asegurar, y recibió el marrajo una "chalequera" que le hizo caer para siempre.

Dirigíase el churrianero a los estoques echando humo por la bronca con que el público le obsequiaba después del aperreo que le había proporcionado la miureña res, cuando Angel Pastor, banderillero entonces, le preguntó, en seco:

—¿No se ha fijado usted en una cosa, maestro?

Paróse el matador, pensando en algún defecto del bicho no observado por él en su obcecación desesperada, y respondió:

—No. No me he fijado. ¿A qué te refieres?

—A lo mal que toca la charanga. ¡Ya se conoce que no es la banda de Ingenieros!

—¿Qué?—dijo "Frascuero", como el que duda de lo que ha oído.

—¡Que ha venido hoy la banda del Hospicio!

Había que oír narrar el suceso a Salvador Sánchez, que concluía diciendo:

—No sé qué vería en mi cara Angelillo. Lo que sé es que dió media vuelta y que se separó de mí en seguida. Lo cual que hizo bien, porque si no se va... Lo atraveso con la espada!... ¡Para musiquitas estaba yo!

—o—

En sus "Anales Populares Bilbainos", refiere el escritor costumbrista Emilio de Arriaga, al evocar los tiempos de su infancia, que en aquel la Instrucción Pública elemental estaba representada en su muy amada villa, por tres ínclitos varones, uno de los cuales era conocido por "Pitolerdo", mote que ninguna gracia le hacía, naturalmente, al interesado.

Cuenta —añade Arriaga— que en tiempos del popular alcalde don Pepe Jané, se querelló el domine ante dicha autoridad, que entonces asumía el cargo de juez de paz, por los insultos de que le había hecho víctima una alegre comadre.

Llamados a la presencia del juez, preguntó éste con la mayor gravedad:

—¿Qué es lo que tiene usted que decir?

—Pues... que la señora me ha insultado.

¿Y qué insulto es el que le ha proferido?

Aquí se desconcertó el ínclito varón y, vacilante, respondió:

—Pues... me ha llamado Pitolerdo.

—¿Cuántas veces?

—Lo menos seis.

—Bueno, pues por esta mi sentencia fallo y ordeno que la mujer demandada llame ahora mismo, en mi presencia, al demandante agraviado, hasta seis veces por lo menos... "Pitolisto".

Así lo hizo pronto y bien mandado la alegre comadre de marras causando la hilaridad de testigos y curiosos.

—o—

Refiérese que en cierta ocasión

fué el embajador de España cerca de Enrique IV de Francia a visitar dicho monarca en su palacio del Louvre. Por un error del que había de conducirlo hasta el soberano, el embajador desembocó en un aposento donde el rey jugaba con uno de sus hijos sirviéndole de cabalgadura.

Gran sorpresa experimentó el embajador y no tanta el monarca, que sin abandonar, su postura ni despedir al jinete, se limitó a preguntarle:

—¿Tenéis hijos, señor embajador?—y ante el gesto afirmativo del español añadió—. Entonces puedo terminar de dar esta vuelta.

Y remató su tarea.

—o—

Se ha dicho que Francesco Marconi "Checo" como todos le llamaban, en los años de su juventud no tuvo más rival que Gayarre. Aunque su familia disfrutaba de buena posición, malos negocios le arruinaron cuando Checo era un muchacho aún, y tuvo que colocarse en una carpintería, en la que acabó haciendo ataúdes. Una vez rico y famoso, no ocultó nunca su pasado, y a quien se permitía recordárselo en plan de burla le replicaba en forma que le escociese.

Una vez la notable soprano Fanny Torreseile llegó, como solía, tarde al ensayo, pero a tiempo de oír un picante y hasta si se quiere agresivo comentario de Checo respecto a su tardanza. La Torreselle, molesta, dijo con acritud:

(Pasa a la página 7).



# MURO

Especialidad  
en  
Panería

San Francisco. 446  
TELEF. 136

## Farmacia de guardia

Durante la semana estará de guardia la del Lcdo. D. Florian Lopez, sita en la Calle José Antonio.

## Por esos Mundos

### Una peseta de pensión al año

El retiro más débil del mundo es de una peseta al año. Su beneficiario es un italiano, Leone de Lorenza. El señor De Lorenza tiene setenta años y vive en Pozzuoli. No ha pedido jamás aumento. Cada año al percibir su aviso de cobro, se dirige escrupulosamente a Correos, guarda su buena media hora de cola y se guarda su moneda de diez liras (una peseta). Inmediatamente después se va al estanco más próximo y se apresura a gastar su pensión, por temor a una desvalorización, siempre posible. Actualmente sus diez liras le dan derecho a un cigarrillo.

Otro habitante de Pozzuoli, Domenico Velucci, de sesenta y siete años, no sale mucho mejor: su renta anual es de ochenta y cinco francos.

### El Sol va a acabar con la Tierra

El Sol lanza sobre la Tierra rayos cada vez más potentes. A la larga, la Humanidad morirá de calor. No queda más que una salida: emigrar hacia otros planetas. El hombre deberá escoger un planeta tal que pueda, con ayuda de poderosos medios técnicos, reproducir de cerca el medio natural de la Tierra. Tal es la extraña teoría que ha sido sostenida por Karl Spreth, de Francfort (Alemania) ante los doscientos miembros del Congreso Anual de Investigaciones Interplanetarias, que se ha celebrado recientemente en dicha ciudad. El señor Spreth, dotado de una fértil imaginación, entrevé otra solución aún: modificar la órbita de la Tierra alrededor del Sol, a fin de alejarse de su peligrosa vecindad.

Lea usted ACCI

## ANECDOTARIO

(Viene de la página 6).

—¡Ya se conoce que ha hecho usted ataudes!

—¡A mucha honra—replicó Checo, rápidamente—, y siempre dispuesto a hacer el suyo!

Esto no impidió, sin embargo, que luego ambos artistas fueran muy amigos.

## Exportación de vacuna Salk

WASHINGTON.—El Departamento de Comercio de los Estados Unidos anuncia que se ha establecido para el primer trimestre de 1958 una cuota de exportación de cinco millones de centímetros cúbicos de vacuna Salk contra la poliomielitis. Dicha cifra es igual a la fijada para el último trimestre del año pasado. Se concederán las licencias de exportación de acuerdo con los criterios actuales, en virtud de los cuales se da prioridad a los países que más urgentemente necesitan la vacuna y que mantienen adecuados programas de inmunización.

### SANTA BARBARA (California).

—Las exploraciones llevadas a cabo en las cuevas de la isla Santa Rosa, una isla de 27 kilómetros de longitud frente a la costa de California, han descubierto pruebas de que vivieron allí seres humanos hace más de 37.000 años. Entre los restos de animales encontrados se han descubierto los de un elefante enano. Mediante el método del carbono radiactivo se ha determinado la antigüedad de los huesos de uno de estos elefantes en unos 26.650 años. También se han descubierto huesos de seres humanos primitivos, que asaban a estos animales para comer. Se ha determinado la antigüedad de algunos de sus artefactos como superior a 37.000 años.

## Pensamientos

Sé amigo de la verdad hasta el martirio pero no seas su apóstol hasta la intolerancia.—(Pitágoras)

—o—

No es más creyente el que nombra más a Dios sino el que menos le ofende.—(C. Arenal).

## RIA Y SONRIA

—La encuentro preocupada doña Paula.

—Es que han sentenciado a mi marido a seis meses de cárcel.

—Vaya, mujer. Seis meses se pasan pronto.

—Pues eso es precisamente lo que me preocupa.

—o—

—Querido—dice la esposa—¿te acuerdas que hoy hace veinticinco años que nos casamos? ¿Quieres que lo celebremos?

—De acuerdo—contesta el esposo—. Vamos a guardar dos minutos de silencio.

—o—

—Dices que no volveré a verte si no te compro el vestido. Entonces ¿me abandonarás?

—No. Te sacaré los ojos!

—o—

Dijo el marido:

—A mí no me molesta que durante la noche mi mujer sueñe que esté casada con un millonario. Lo que me molesta es que también lo sueñe durante el día.

—o—

—Perdone que le moleste pero su cara no me es desconocida. Creo haberla visto en algún otro sitio.

—Imposible. Sepa usted que yo siempre llevo la cara en el mismo sitio.

—o—

La patrona.—¿No ha oído tocar el timbre cuando la llamaba?

La sirvienta.—Sólo la oí la tercera vez.

—o—

(Pasa a la página 8)

# Juan Gómez Mateos S. A.

## FÁBRICAS DE HARINAS

Granada — Madrid — Guadix

## RIA Y SONRIA

(Viene de la página 8).

—En casa—dice un marido—convinimos en que cuando hubiera que tomar decisiones importantes decidiría yo y cuando se tratase de cuestiones secundarias decidiría mi mujer.

—¿Y habeis cumplido el pacto?

—Desde luego, pero hasta ahora no se nos han presentado más que cuestiones secundarias.

—o—

Dos americanas amigas de la infancia se encuentran después de muchos años de no verse. Las dos están viudas.

—Mi marido se ahogó en una crecida del Missouri.

—También el mío me lo arrebató la corriente.

—¿Pereció también en una inundación?

—No, en la silla eléctrica.

## Cosas que pasan

El señor Adams Pinkley, de Chicago, colecciona periquitos. A cada uno le enseña palabras en un idioma diferente y a la jaula donde los tiene le ha puesto la O. N. U

—

Una señora londinense recibía anónimos por su conducta poco edificante. Después de muchas averiguaciones logró enterarse de que los anónimos eran de su propio marido, un hombre muy celoso

—

Un radioescucha de Tarragona ha enviado a Radio Madrid esta carta: «Me gustan sus programas en general pero me fastidia el boletín informativo de noticias. ¿No podrían ustedes dar mejores noticias?»

—

En Madrid fué detenida una mujer que después de ir a ver a su marido a la prisión se llevó dos sábanas y seis almohadas de la prisión.

—

En un hospital de Durham se han extraído 424 monedas del es-

(Pasa a la página 10)

## Razones y verdades

¡Ceniza y polvo! Eso eres y no vales mucho más.

Naces, vives, sueñas, mueres y después ¿adonde irás?

Honores, fama y dinero se quedarán por aquí.

¿Qué será de tí y de mí si perdemos el sendero?

==

Aquí todo se termina, pero queda el más allá.

Nada en tu vida valdrá, si hacia Dios no se encamina.

Aunque en la cumbre te veas tu frente dobla y humilla,

porque eres polvo y arcilla, aunque tú no te lo creas.

==

¡Gozar en vida! Y ¿después? Cuando te mueras ¿que harás?

¿Sabes que la muerte es dejarlo todo detrás?

¿De qué te sirve gozar? ¿De qué te vale subir,

si te tienes que morir y, a Dios, tu cuenta has de dar?

Dejate las cosas leves que tanto empeño te dan.

Contigo, tan solo irán las buenas obras que lleves.

==

Aquí estoy, mi Dios, Contigo.

Quiero vivir a tu lado y te traigo desolado el rigor de mi castigo.

Soy como pobre mendigo, porque sin Tí nada soy.

Sin rumbo y sin norte voy si Tú no me prestas luz.

Dame remedio en Tu cruz, que, bajo su sombra, estoy.

EUSEBIO CAÑAS.

# ¿UN COÑAC? MAYORAZGO

Patronato Social del Sgdo. Corazon  
MANUFACTURA DE ESPARTO

Persianas, Alfombras, Estropajos, Cordelería, Capachos, Muebles, enguitados.

Santa María, 1 Guadix Teléfono, 68

Panificadora de BENALÚA  
JUAN RODRIGUEZ BONILLO

Calle de Gracia, 1. GUADIX

LA ORIENTAL Confitería y Pastelería

FRANCISCA CASAS

P. DE ONESIMO REDONDO  
Y CALLE DE JOSE ANTONIO

GUADIX



## Academia SANTIAGO

1.ª Enseñanza graduada :- Preparación de ingreso :- Mecanografía :- Cultura general :- Preparaciones especiales :- Clases nocturnas.  
Placeta de Santiago. 1.--GUADIX

# Cinema Acci

EL JUEVES, DIA 20.-Estreno de la bonita película española

# Sin la sonrisa de Dios

con Conrado San Martín, Pepito Moratalla, Pedro Doncel, Julia Caba Alba, Beni Deus, etc  
Una película dirigida a todos los padres y a todos los que realizan la abnegada labor de educar y enseñar a los niños. Los hijos no son objetos que puedan dejarse en la calle, porque la calle puede devolverlos convertidos en maleantes.

EL DOMINGO, DIA 23.-Estreno de la bonita película de aventuras

# CUANDO SUENA EL TAM-TAM

con Charles Vanel, Marcello Mastroianni, Pédro Armendariz, Kerima, etc.  
Acción y aventuras en el Congo Belga con un tema interesante y distraído y en precioso Technicolor.



PRIMER ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

## Don Torcuato Fernández Jiménez

Que falleció el día 25 de Febrero de 1957, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 25 del actual en la Parroquia del Sagrario; las de 8, 9 y 9'30 en la Santa Iglesia Catedral; la de 8'30 en Santa Ana; la de 8 en Santiago; la de 8'30 en la Concepción; la de 8 en San Torcuato (Hospital); la de 8 en San Francisco y la del pueblo de Huélagu, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma a devoción de su esposa e hijos, quienes ruegan a sus amistades asistan a alguno de estos actos piadosos, favores por los que le quedarán muy agradecidos.

Guadix, Febrero 1958.

El paciente, según se ha informado, se encuentra perfectamente.

Hace días que se publicó en Nueva York una información difundida por el Club de Solterones de Manila en la que se hacía constar que expulsaban de su asociación a su antiguo y meritorio Miembro de Honor el actor Marlón Brando que hace años fué elegido por aclamación miembro honorario de la entidad. La causa de este «feo» ha sido la decisión que hace pocos días tomó Marlo de contraer matrimonio.

Como es natural esta decisión ha sorprendido y molestado extraordinariamente a los susodichos solterones.

Gobernando el conde de Romanones, una tarde en el Senado le interpela un padre de la Patria muy poco dado a la oratoria. Como además sufría un fuerte catarro, su discurso fué una sucesión de accesos de tos, que aprovechó Romanones para responderle:

Voy a contestar ahora mismo al brillante discurso que me ha tosido su señoría.

Lea usted ACCI

## Cosas que pasan

(Viene de la página 8)

tómago de un hombre no identifi-

cado. Las monedas suman una libra y diecisiete chelines, y un funcionario del hospital ha informado que dicha cantidad permanecerá dentro de la institución médica como pago del trabajo realizado.

## C A R A Y C R U Z

El Guadix aprovechó bien los minutos iniciales y las indecisiones de nuestro meta (Sr. Caro)

Veinte minutos excelentes de juego y despues.. nada (Sr. Garcia)

Si el Guadix sigue jugando como lo hizo en la primera mitad, hay goleada. (Sr. Peinado)

### CARA

D. Andrés García, flamante directivo que acompañó a nuestros muchachos a Málaga, de donde se trajeron el punto que inició la marcha recuperatoria del Guadix, es hoy Delegado de Campo. No tenemos que preguntarlo porque lleva un brazalete blanco e inmaculado que destaca de su "negrísima" y bronceada piel y que dice el cargo que ostenta. Nos recibe con una sonrisa y nos contesta:

—¿Qué le pareció el encuentro?

—Veinte minutos excelentes de juego y despues... nada. Partido feo y sucio, sobre todo en la segunda mitad.

—¿Que le pareció el Pontanés?

—Equipo duro y que en ningún momento quiso ceder a la posibi-

lidad de llevarse «algo» de aquí.

—¿A quien destaca de los locales?

—La media que tenemos es magnífica.

—¿Y de ellos?

Se ríe y me dice que al Periquito no le falta mas que hablar.

### CRUZ

D. Eugenio Caro, Delegado del Pontanés, es hombre amable, no obstante estar contrariado por el resultado adverso de su equipo. Accede gustoso a nuestro interrogatorio

—¿Que le pareció el partido?

—Feo, insulso.

—¿Porqué se perdió?

—El Guadix aprovechó bien los minutos iniciales y la indecisiones de nuestro meta.

—¿Venian esperanzados a puntuar en Guadix?

—Hombre siempre que salimos a jugar, esa es nuestra intención.

—¿Que le pareció el Guadix?

—Un equipo de tantos. Su lugar en la tabla refleja exactamente su clase.

—¿Tienen esperanzas de clasificarse?

—Pues si, no son mas que tres los puntos que nos separan del Illiturgi.

—¿El mejor equipo del grupo.

—Sin lugar a dudas el Almería.

Damos las gracias al Sr. Caro, y nos dirigimos a la caseta del árbitro.

### CANTO

El Sr. Peinado, yo le llamaría Kubala, pues, su parecido con el  
Pasa a la página 2



## Por el tanteo de tres a dos; venció el Guadix al Puente Genil en un primer tiempo de juego espléndido

Asensio, Carvajal y Franco autores de los goles

Con tarde esplendida de sol, y no menos brillante actuación, durante el primer tiempo del equipo local, ha tenido lugar en el campo de San Antón, el partido de competición entre el Puente Genil y el Guadix C. F., venciendo los locales por tres tantos a dos.

El partido, ha sido de esos, que en el argot futbolístico, se ha dado en llamar de dos caras, o, lo que es igual, de dos tónicas diferentes.

La primera, ha sido verdaderamente estupenda, mientras se jugaba, daba la sensación de estar aun presenciando el gran partido, dado por nuestros muchachos el domingo anterior, sobre el campo Ubetense.

En ella, todo el equipo respondió a la perfección, si bien hubo algunas líneas que respondieron mas que otras, y sobre todo, la media, donde Romillo y Mena las dieron todas, estando siempre en la brecha y lanzando a su delantera sobre puerta en busca de gol.

La delantera también brilló a gran altura, codiciosa y decidida puso en graves aprietos la meta defendida por Sánchez, y debido a su buena actuación, recibieron el premio de tres goles, conseguidos de magnífica factura.

En la zaga hemos visto de todo, bien los laterales, pero floja por el centro.

Nos ha causado sorpresa, la actuación de Iribarme, estuvo en todo momento codicioso y efectivo, y hasta en ocasiones, llegó a tener destellos de genialidad.

Loves, aunque sin el trabajo de otras veces, no dejó de ser, el célebre "GATO" de partidos anteriores.

El Puente Genil de la primera mitad, se mostró como conjunto de solera luchó noblemente, y el resultado de su actuación se dejó translucir, con aquellos dos goles que pasaron al marcador. Pero en la segunda, fué muy diferente; bronco, marullero, y en ocasiones hasta agresivo.

No supo conformarse con ser derrotado por un equipo, al cual creyeron facil presa, y emplearon todas las artes habidas y por haber, con tal de ver, la forma de sacar puntos de San Antón, y esta fué su gran equivocación.

Pudieron jugar y dejar jugar, y apesar de que el resultado hubiese sido el mismo, dado al buen momento por que atraviesan nuestros jugadores, la afición accitana hubiese tenido ocasión, de presenciar un gran encuentro, que les hubiese hecho recordar con agrado, el paso del equipo de Puente Genil, por el campo de San Antón.

Pero... no fué así, y pesar de todos los pesares, Guadix quedó con los dos puntos en casa, que es a fin de cuentas, lo que hablará elocuentemente cuando termine la competición.

Todos los goles fueron marcados en lo primera mitad, ya que en la segunda, y debido a la brujería de los visitantes, que promovieron infinidad de incidentes,

fué por completo imposible la practica del buen futbol.

Por el Guadix, marcaron Asensio, Carvajal y Franco, en bellas jugadas que fueron muy aplaudidas, y por los visitantes Andrade y Periquito.

Antes de dar comienzo el partido, por el capitan del conjunto accitano, le fué entregado al Puente Genil, un artistico banderín, obra del pintor accitano don Juan Balboa Guerrero.

Como homenaje de despedida, del estupendo medio volante accitano Romillo, por el público le fué tributado un caluroso y ferviente aplauso.

Arbitró el colegiado cordobés Sr. Peinado, que estuvo discreto y a sus ordenes los equipos formaron así:

GUADIX. Loves; Iribarme. Coloma. Arche; Mena, Romillo; Franco Miguel, Carvajal, Carlos, Asensio. PUENTE GENIL. Sánchez; Rivas, Oliva, Zamacona; Moyano, Cuesta; Andrade, Jesús, Rufo, Adolfo, Periquito.

Lópe Martinez

Compro grandes y pequeñas bibliotecas pagando todo su valor. Asi mismo grabados y periódicos antiguos.

LIBRERIA PEREZ

Cipres, 7

# Un conjunto músico-vocal: "LOS ANGRAGU"

Sus sueños: No descansar e ir perfeccionándose cada día más

Hoy traemos a nuestras páginas a un conjunto músico-vocal. Como ustedes verán, se trata de "Los Angragu", joven agrupación que hace pocos días se presentó en nuestra Emisora, apuntándose un señalado éxito.

Atraídos por ese olorillo inconfundible que lleva consigo la fama futura, nos acercamos a sus estudios y empezamos a charlar:

—¿Cuánto tiempo lleváis actuando?

—En realidad un mes, aunque con anterioridad, y no con la constancia de ahora, hemos ensayado varias veces.

—¿Contentos del público?

—Sí.

—¿Mucho dinero ganado?

—Nada en absoluto, al contrario sacrificios y privaciones para

atender a los constantes gastos que se necesitan.

—¿Teneis en el repertorio alguna composición vuestra?

—Pues sí, la Sinfonía nuestra denominada "ANGRAGU".

—¿Proyectos para el futuro?

—No descansar, y continuar perfeccionandonos cada vez más.

—¿Quien os dirige?

—Aunque todos sugerimos ideas dentro de la música y ritmo, la dirección si así la queremos llamar, recae en Antonio Ortiz.

—¿Con que instrumentos contáis?

—En estos momentos tenemos una guitarra, una bandurria, un acordeon, unos tímboles, unas maracas, y un violín, y estamos dispuestos a adquirir mas accesorios de ritmo que contribuyan a

conseguir el ideal que todos tenemos forjado.

—¿Quién los toca? La guitarra Antonio Ortiz, la bandurria Pepe Ortiz, el acordeón Manolo Medina, los tímboles Miguel García, las maracas Francisco Baena y el violín también Antonio Ortiz.

—Y por último ¿algo más?

—Dar las gracias a todos los organismos que nos prestan su colaboración y especialmente al público.

Damos las gracias a estos amables muchachos, a los que deseamos triunfen en su empresa, que no es nada fácil, esperando colmen sus ambiciones con ese imán irresistible que lleva por título: la FAMA.

ANTONIO FELIX

## Romillo, baja en el Guadix

Mi mayor deseo-nos dice-volver pronto a jugar en mi pueblo

Como ustedes saben el extraordinario medio volante del equipo accitano, Pepico, ha causado baja



en el Guadix C. F. por tener que marchar a cumplir su servicio militar. El pasado domingo frente al Pontanés jugó su último partido en San Antón por esta temporada.

No han terminado de sonar los aplausos cariñosos que le tributa-

ron los aficionados, cuando marchaba a los vestuarios, e inmediatamente nos dirigimos hacia él para que nos diga alguna cosilla para la afición.

—¿Cuándo es la marcha?

—Un día de estos.

—¿Adonde te han destinado?

—A Palma de Mallorca.

—¿Por ahí, hay quien dice que no pasarás de Murcia?

—No se nada.

—¿Te probaron los de la Condomina?

—Sí.

—¿Y qué pasó?

—Psch... (se rie).

—Pepe, alguna cosa para la afición.

—Un abrazo de despedida para todos mis paisanos y mi agradecimiento infinito hacia ellos, por los aplausos inmerecidos y gritos de aliento que siempre me dispensaron.

—¿Tu mayor deseo ahora que te marchas?

—Volver pronto a jugar en mi pueblo.

—Eso está bien, Pepico, y en nombre de todos suerte y hasta pronto.

## IMPRESION DE LA SEMANA

(Viene de la página 3).

—En fútbol nuevamente ganó el Guadix y nada menos que al ex-segunda Puente Genil. No fué muy abultada la victoria, pero esto es lo de menos, son dos nuevos puntos y un achuehoncito "pa alante" en la tabla.

—[Madre, ya se van los quintos! Animadas las calles de la ciudad con el desfile de caras jóvenes y muchas "maletas" al hombro, que marchan a cumplir sus obligaciones con la Patria.

—Se celebró el café-copa en honor de nuestro colaborador don Torcuato Miranda Lao.

—Varios accidentes por caídas, y colisión de una moto con una bicicleta, por fortuna sin graves consecuencias.

Lea usted ACCI